

- Государству предшествует естественное состояние оно упорядоченно и благополучно. Жизнь людей регулируется диктуемыми разумом законами природы, а закон природы требует мира и безопасности для всех. Разум предписывает необходимость примирять свои интересы с интересами других людей. Отсюда стремление к миру, доброжелательству, взаимной помощи.
- Чем отличается естественное состояние от государственного? До учреждения политической власти не существовало единого, всеобщего механизма обеспечения прав и наказания их нарушителей. Каждый человек вынужден был сам отстаивать свои права и наказывать тех, кто на них посягает. Правосудие, возмездие носили частный, анархический характер.
- Чтобы избежать эксцессов, упорядочить свою жизнь, надежно обеспечить **свободу и собственность** люди заключают общественный договор. Это скорее торжество разума, чем проявление крайней необходимости.